

書面質詢
黃潔貞議員
冀優化醫療人員實習培訓制度

推動本澳醫療事業的高質量發展，離不開在公營、私營及非牟利機構醫療人員的共同努力。隨著社會及醫療環境的變化，業界一直期待有更完善的資格考試、實習、培訓、晉升等方面的行業環境，促進醫療人員有更好的職業與專業發展空間，回應社會對於提升醫療的質與量的期盼。

值得關注的是，自《醫療人員專業資格及職業制度》生效後，十五類醫療人員必須通過資格認可考試和醫療人員實習，才能取得執業資格，雖有助確保整體醫療人員質素，但制度對部分人員卻形成就業上的障礙。尤其過去幾年一直有業界及護理畢業生反映，即使在本澳高校就讀的護士學生早已熟悉本地醫療環境，但仍要等待較長的實習期及重覆與在學期類似的實習工作；又或早已在外地完成考試、實習與執業一定時間的醫療人員，回澳後也需長時間實習，不僅影響他們的職涯規劃，也會影響高質素醫療人才回流的意願。另外，現時大多數人員仍然集中在衛生局屬下的場所實習，即使有私營或非牟利醫療機構在軟硬件上都具條件提供實習崗位，協助醫療人才培養工作，但其單位卻需自行負擔實習津貼金額，不利於本澳公、私及非牟利醫療三方支撐的醫療環境，以及促進社區醫療的發展。

此外，在醫護人員招聘及人才儲備方面，過去政府曾提到若要應對2035年超老齡化社會，每千人口的醫生比例要達到3.5至4人，護士為5.5至6人。雖然按2024年的醫療數據，現時澳門醫生每千人口比例為2.9人，護士4.4人，看似仍然有人資需求，但現實環境中卻有不少年青或剛完成實習的醫療專業人員都反映“搵工難”的問題，值得當局持續關注。

對此，本人提出以下質詢：

1. 社文司在明年中的施政方針提及會“持續優化實習考試和安排當中對於在本地已完成，為醫療專業畢業生提供針對性培訓與輔導，助其投身醫療行業做好充分準備。”請問會否透過修法讓具一定條件的醫療人員免除重覆實習或縮短實習期，讓他們更快於畢業後銜接職場環境？
2. 為更好確保公、私及非牟利醫療三方支撐的醫療環境錯位發展，當局能否擴大實習醫療機構及導師的支持與資助，讓更多具條件的本地私營、非牟利醫院、協和醫院及社區醫療機構提供實習崗位，一方面減輕公立醫療人員帶教壓力，也讓私營及非牟利醫療機構有相應的人才儲備，有助配合政府資源下沉社區的目標，鼓勵更多人員投身社區醫療發展？
3. 應對2035年超老齡化社會所需，每千人口的醫生比例達4人，護士達5.5至6人，請問司長在支持公、私及非牟利醫療人員招聘方面有何規劃，尤其是在醫療資源下沉背景下優化資助制度，讓社區醫療及社服機構加快人員招聘及優化薪酬結構，提升社區醫療服務質與量，並促進醫療人才完成考核及實習後順利銜接就業市場？